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τις 7 το πρωί της 28ns Οκτωβρίου του 1940, οι Αθηναίοι 
ξυπνούν αναστατωµένοι από τις σειρήνες. Ο κόσµος, γεµάτος ενθουσιασµό, 

ξεχύνεται στους δρόµους µε σηµαίες φωνάζοντας συνθήµατα 
εναντίον της Ιταλίας. Για κάποιους, όµως, το πρωινό εκείνο ο ενθουσιασµός 

είναι διπλός. Είναι οι «Ιταλοί πολίτες του Αιγαίου», οι ∆ωδεκανήσιοι, 
που βλέπουν τη στιγµή που περίµεναν από τα χρόνια της Επανάστασης 

του 1821 να πλησιάζει. Τα ∆ωδεκάνησα, µετά την Τουρκοκρατία, το 
1912 κατελήφθησαν από τους Ιταλούς, οι οποίοι, στην προσπάθεια απόλυτου 

εξιταλισµού τους, τα είχαν ονοµάσει «Ιταλικά νησιά του Αιγαίου» 
και οι Ελληνες κάτοικοι τους ήταν Ιταλοί πολίτες. Για τους ∆ωδεκανήσιους, 

λοιπόν, ο Ελληνοϊταλικός πόλεµος σηµαίνει τη νίκη εναντίον του 
κατακτητή αλλά και την πολυπόθητη ένωση της ∆ωδεκανήσου µε την 
Ελλάδα. Αµέσως βγαίνουν στους δρόµους φωνάζοντας συνθήµατα: «∆ωδεκάνησα!», 

«Να πολεµήσουν και οι ∆ωδεκανήσιοι!». Οµάδες ∆ωδεκανησίων, 
από όλες τις συνοικίες της Αθήνας, κατακλύζουν τα γραφεία 

των τοπικών δωδεκανησιακών σωµατείων και ζητούν από τα προεδρεία 
να καταταγούν στον Ελληνικό Στρατό. Από εκεί, οι οµάδες κατευθύνονται 

στα υπουργεία Εξωτερικών και Στρατιωτικών και κρατώντας δωδεκανησιακά 
λάβαρα και την ελληνική σηµαία, φωνάζουν: «∆ώστε µας 

όπλα!». Λίγες µέρες πριν από την κήρυξη του πολέµου, ο Ιωάννης Μεταξάς 
είχε συναντηθεί µε εκπροσώπους του ∆ωδεκανησιακού Συλλόγου 

και είχε αποκλείσει τη συµµετοχή ∆ωδεκανησίων Ιταλών πολιτών στον 
πόλεµο. Οι διαδηλώσεις των οµάδων συνεχίστηκαν µε επιµονή, ο Ιωάννης 

Μεταξάς δέχεται τελικά να συγκροτηθεί Τάγµα Εθελοντών ∆ωδεκανησίων 
και εκδίδει βασιλικό διάταγµα στις 9 Νοεµβρίου του 1940. 

Λίγο πριν από την έκδοση του βασιλικού διατάγµατος ανακαλείται 
στην ενεργό υπηρεσία ο βενιζελικός λοχαγός Μάρκος Κλαδάκης. 

Του ανακοινώνεται επίσηµα ότι αναλαµβάνει την εκπαίδευση των 
νεαρών ∆ωδεκανησίων. Ο ίδιος γράφει στα αποµνηµονεύµατά του 
ότι n κυβέρνηση προορίζει το σώµα για την απελευθέρωση της ∆ωδεκανήσου. 

Εξαντλητική εκπαίδευση 
Στις 19 Νοεµβρίου τοιχοκολλείται έξω από όλους τους δωδεκανησιακούς 

συλλόγους το έγγραφο για κατάταξη των εθελοντών στο στρατόπεδο 
στο Γουδί. Μπορούν να καταταγούν άντρες από 20 έως 45 χρονών, 

ικανοί να φέρουν όπλα - πολλοί όµως ήταν νεαροί µαθητές που άλλαξαν 
την ηµεροµηνία γέννησής τους για να φανούν µεγαλύτεροι. Οι εθελοντές 

-όλοι τους Ιταλοί υπήκοοι- ρίσκαραν τη ζωή τους, αφού, αν συλλαµβάνονταν 
από τους Ιταλούς, θα καταδικάζονταν για εσχάτη προδοσία. 

Την πρώτη µέρα, έξω από το στρατώνα στο Γουδί, n ατµόσφαιρα θυµίζει 
πανηγύρι, µε λύρες και τσαµπούνες, και ο κόσµος να τραγουδά µαντινάδες. 

Οι κατατασσόµενοι περνούν από υγειονοµικό έλεγχο και στη 
συνέχεια επιλέγουν άρβυλα και χιτώνιο στο νούµερο τους από µια στοίβα 

ρούχων. Η προσέλευση είναι τόσο µεγάλη που τελικά συγκροτείται 
σύνταγµα -και όχι τάγµα- ∆ωδεκανησίων εθελοντών. Υπολογίζεται ότι 
προσήλθαν συνολικά 1.924 άντρες, από τους οποίους κρίθηκαν ικανοί 
011.665. 

Η εκπαίδευση ξεκινά ένα µήνα µετά την κήρυξη του πολέµου, µε σο- 
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l. Η εφηµερίδα 
«∆ωδεκανησιακή» 
υπήρξε το όργανο της 
∆ωδεκανησιακής 
Νεολαίας και πριν 
ξεκινήσει ο πόλεµος. 
2.0 Νικόλαος 
Καβουκλής, οπλίτης 
από την Κω. i To 
εξώφυλλο και το 
εσωτερικό του 
καταστατικού της 
∆ωδεκανησιακής 
Νεολαίας, της µόνης 
ταυτότητας που 
διέθεταν οι εθελοντές 
4. Ο Μάρκος 
Κλαδάκης, 
συνταγµατάρχης των 
∆ωδεκανησίων. 
5. To Σύνταγµα των 
∆ωδεκανησίων σε 
απαρτία, 1941. 

Οι εθελοντές ρίσκαραν τη ζωή τους, 
αφού, αν συλλαµβάνονταν από τους Ιταλούς, 
θα καταδικάζονταν για εσχάτη προδοσία. 
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βαρά προβλήµατα και ελλείψεις σε εξοπλισµό και οπλισµό - καθώς τα 
όπλα που είχαν οι Βρετανοί υποσχεθεί στον Καζούλη δεν έφτασαν ποτέ. 

Οι περισσότεροι ∆ωδεκανήσιοι ήταν αγύµναστοι, ενώ κάποιοι από 
αυτούς έπιαναν για πρώτη φορά όπλο - αφού δεν είχαν ποτέ περάσει 
στρατιωτική θητεία στα κατεχόµενα νησιά. Στον Κλαδάκη ανακοινώνεται 

ότι έχει διορία µόνο έξι εβδοµάδων για να τους εκπαιδεύσει. Η 
προετοιµασία είναι εξαντλητική και διαρκεί µέχρι τη νύχτα. Τα πρωινά 

γίνεται η πρακτική εκπαίδευση και τα απογεύµατα η θεωρητική διδασκαλία. 
Τις Κυριακέ3, εκπρόσωποι των δωδεκανησιακών συλλόγων 

επισκέπτονται τους εθελοντές, τους προσφέρουν γλυκίσµατα και τσιγάρα 
και τους µοιράζουν µάλλινα πλεκτά περιθωράκια και καλύµµατα 

κεφαλής, που έχουν πλέξει γι' αυτούς ∆ωδεκανήσιες γυναίκες, αφού 
η στρατιωτική υπηρεσία δεν είχε να τους µοιράσει. 

Μετά τον Εθνικό Υµνο, στο πρωινό προσκλητήριο 
άδεται υποχρεωτικώς από τους εθελοντές και ο 
∆ωδεκανησιακός Υµνος, σύµφωνα µε τις διαταγές 

του Μάρκου Κλαδάκη. 

Οι τελευταίες προετοιµασίες 
Λίγο πριν αναχωρήσει για το Μέτωπο, το σύνταγµα 
µεταφέρεται στους στρατώνες Χαϊδαρίου, όπου 

και γίνεται η ορκωµοσία των εθελοντών στις 19 Ιανουαρίου. 
Η συγκίνηση είναι πολύ µεγάλη, καθώς για 

πρώτη φορά στην ιστορία της Ελλάδας παρελαύνει τµήI 
µα ∆ωδεκανησίων στρατιωτών. Λίγες µέρες µετά, πεθαίνει 

ο Ιωάννης Μεταξάς. Στην τιµητική φρουρά που 
συνοδεύει τη σορό, συµµετέχουν και άντρες του συντάγµατος 

(γεγονός που ερµηνεύεται από πολλούς σαν εθνικός 
συµβολισµός για την απελευθέρωση της ∆ωδεκανήσου). 

Στις 18 Φεβρουαρίου του 1941 φτάνει η πολυπόθητη κλήση 
για το Μέτωπο. To σύνταγµα υπάγεται στην 20ή Μεραρχία 

και διοικητής ορίζεται ο αντισυνταγµατάρχης Ιωάννης Νικολάου. 
Συγκροτείται, δε, σε τρία τάγµατα. Ο Μάρκος Κλαδάκης 

αναλαµβάνει διοικητής του πρώτου τάγµατος. Οι εθελοντές ετοιµάζουν 
πυρετωδώς την εξάρτυσή τους. Την εποµένη η διαταγή υπαγορεύει: 
«To σύνταγµα να µετακινηθή εξ Αθηνών εις την ζώνην των πρόσω». 

Η κατεύθυνση δεν είναι τα ∆ωδεκάνησα, όπωε πιστεύουν όλοι, 
αλλά το αλβανικό Μέτωπο. Οι άντρες που ονειρεύονταν να γυρίσουν 
ελευθερωτές στα νησιά τους απογοητεύονται. Οπως θα γράψει αργότερα 

ο Μάρκος Κλαδάκης στα αποµνηµονεύµατά του, ούτε το υπουργείο 
Εσωτερικών ούτε οι Βρετανοί σύµµαχοι είχαν ποτέ σχεδιάσει µια 

επιχείρηση στα ∆ωδεκάνησα. Εκείνη τη στιγµή όµως κανείς δεν µπορούσε 
να το ανακοινώσει στους εθελοντές. Για να διατηρήσει ακµαίο 

το ηθικό τους, δίνει διαταγή στους διοικητές να καλλιεργήσουν την 
ιδέα ότι η απελευθέρωση Tns ∆ωδεκανήσου εξαρτάται από την επιτυχή 

έκβαση του αγώνα στην Αλβανία. Πριν φύγουν για το Μέτωπο, συγκεντρώνει 
τους άντρες του και τους λέει: «Μόλις νικήσουµε στην Αλβανία, 

θα κατευθυνθούµε στα νησιά µας. Τότε η σηµαία του δικού µας 
συντάγµατος, υπερήφανη και τιµηµένη, θα κυµατίζει στο φρούριο της 
Ρόδου». 

«Γιατί δεν έρχεται και η δική µας σειρά;» 
Από τον σιδηροδροµικό σταθµό στο Ρουφ ξεκινά η µεταβίβαση των 

αντρών οτο Μέτωπο τα ξηµερώµατα Tns 21ns Φεβρουαρίου 1941. Την 
ίδια στιγµή ξεκινά και ο ψυχολογικός πόλεµος Tns Ιταλίας εναντίον 
των ίδιων και των οικογενειών τους. To τρένο που τους µετέφερε στο 
Μέτωπο δεν είχε φτάσει ακόµα στη Μακεδονία, όταν ο ραδιοφωνικός 
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σταθµός Tns Ρώµης µετέδωσε ότι το Σύνταγµα 
των Εθελοντών διαλύθηκε στην 

πρώτη µάχη, έχοντας τροµακτικές απώλειες. 
To τρένο σταµατά στο σταθµό της 

Βεύης, 20 χιλιόµετρα από τη Φλώρινα. Οι 
εθελοντές στρατοπεδεύουν για ένα µήνα 
εκεί, ανοίγοντας χαρακώµατα και συνεχίζοντας 

την εκπαίδευση. 
Πρώτη αποστολή του συντάγµατος 

ήταν η κατασκευή οχυρωµατικών έργων 
σε ένα µέτωπο 20 χιλιοµέτρων από το opos 
Καϊµακτσαλάν στα ελληνογιουγκοσλαβικά 

σύνορα µέχρι τη λίµνη ΒεγορίτιδαΠετρών. 
To σύνταγµα βρισκόταν στην mo 

προωθηµένη θέση του Μετώπου, καλύπτοντας 
τη στενωπό Βεύη-Κέλλη και τους 

Βρετανούς. Με την έναρξη, όµως, της γερµανικής 
επίθεσης στις 6 Απριλίου 1941, 

οι εθελοντές διατάσσονται να εγκαταλείψουν 
τα οχυρά, όπου µε τόσο κόπο είχαν 

οργανώσει την άµυνά tous, και να µετακινηθούν 
σε µια δύσβατη, ορεινή περιοχή, 

εντελώς ακάλυπτη. 
Ο Κλαδάκης και οι άλλοι αξιωµατικοί διαφωνούν 

µε τη διαταγή, αλλά την εκτελούν 
µε δυσφορία. Ολο αυτό το διάστηµα 

οι εθελοντές αναµένουν µε αγωνία να πολεµήσουν. 
Ο εθελοντή3 από την Τήλο Νίκος 

Βασιλάκης καταγράφει στο ηµερολόγιο 
του «την απερίγραπτη επιθυµία να πολεµήσουµε... 

να αρχίσει το τουφεκίδι». 
Μπορεί το κρύο να τον περονιάζει µέχρι το 
κόκαλο µέσα στο αµπρί, αλλά εκείνος γράφει: 

«Κάθε µέρα και µια νέα δόση µίσους 
προστίθεται εις το προηγούµενο. Γιατί δεν 
έρχεται και η δική µας σειρά; Εύχοµαι και 
ελπίζω τον µήνα τούτο να φανώµεν και 
ηµείς τυχεροί επί του ζητήµατος τούτου». 

Η οπισθοχώρηση 
Στις 10/11-4-1941 δίνεται η ευκαιρία για 

«τουφεκίδι» στο ύψωµα Γκλάβα, όπου είναι 
οχυρωµένοι οι εθελοντές. Η κατάληψη 
του υψώµατος από τους Γερµανούς θα 

είχε ως συνέπεια την παράλυση όλης της 
άµυνας του συντάγµατος, θα γράψει λίγους 

µήνες αργότερα ο αντισυνταγµατάρχης 
Ιωάννου στην έκθεση πεπραγµένων 

του ΓΕΣ. Ολα τα τάγµατα των εθελοντών 
συγκεντρώνονται στο ύψωµα για βοήθεια 
και µετά δύο ώρεε µάχης αναγκάζουν τους 

Γερµανούς σε υποχώρηση. 
Λίγες όµως ηµέρες µετά, το Μέτωπο θα 

διασπαστεί. To σύνταγµα, που εν τω µεταξύ 
έχει υπαχθεί στη βρετανική διοίκηση, 

διατάσσεται να υποχωρήσει. Η βρετανική 
διαταγή της σύµπτυξης και της 

υποχώρησης αµφισβητείται έντονα από 
τους Ελληνες αξιωµατικούς ως πολύ πρόχειρα 

και επικίνδυνα σχεδιασµένη. Ο 
ίδιος ο Κλαδάκης γράφει στα αποµνηµονεύµατα 

του ότι αρνήθηκε τις διαταγέε 
των Βρετανών, διότι οδηγούσαν το τάγµα 

του σε βέβαιο θάνατο. 
Ο Κασιώτης εθελοντής Μιχάλης Καραγιαννάκης 

θυµάται σήµερα το τραγικό 
θέαµα που αντίκρισε από την κορυφή 
ενός λόφου. «Στην κοιλάδα του Αµύνταιου, 

χιλιάδες στρατός -ο ελληνικός στρατός 
της Αλβανίας- να οπισθοχωρεί ατάκτως. 

∆εν ήταν οπισθοχώρηση αυτή», θυµάται 
σήµερα µε συγκίνηση, «ήταν άτακτος 

φυγή. Ο σώζων εαυτόν σωθήτω». Οι 
εθελοντές, onus και τόσοι άλλοι Ελληνες 
στρατιώτες, θα γυρίσουν µε τα πόδια 
στην Αθήνα, πεινασµένοι και εξαντληµένοι. 

Τα πρώτα κτίρια που θα αντικρίσουν 
µπαίνοντας στην πόλη είναι οι στρατώνες 

στο Χαϊδάρι. «Αθελα σι σκέψεις 
ανατρέχουν µερικούς µήνες πίσω, τότε 
που γεµάτοι ενθουσιασµό, αισιοδοξία και 
συγκίνηση εκπαιδευόµασταν µε ζήλο 
έχοντας το συναίσθηµα Tns αποστολής 
pas διά να συνεισφέρουµε και εµείς για 
να µεγαλώσει η Ελλάδα», γράφει ο Βασιλάκης 

στο ηµερολόγιο του την ηµέρα που 
επιστρέφει από το Μέτωπο και τελειώνει 
το µικρό µαύρο τετράδιο γράφοντας: 
«Οχι, δεν ετελειώσαµεν, µετά την ανάπαυλα 

αυτή θα συνεχίσουµε το έργο µας 
για την αποκατάσταση του µεγαλείου της 
Ελλάδος και ηµών των τέκνων της. Υποµένω 

και ελπίζω». 
Κλείνοντας την έκθεση πεπραγµένων 

του Συντάγµατος ∆ωδεκανησίων Εθελοντών, 
ο αντισυνταγµατάρχης Νικολάου, 

λίγες ηµέρες µετά τη λήξη του πολέµου, 
γράφει: «Ηδη πιστεύσωµεν πάντες ότι 
οποιαδήποτε καν η η έκβασις της συνεχιζόµενης 

σήµερον παγκοσµίου γιγαντοµαχίας, 
η ΕΛΛΑΣ, χάρις εις την ιστορίαν 

της και την θέσιν της, ΘΑ ΖΗΣΗ». · 
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Η ΠΡΟ∆ΟΣΙΑ ΚΑΙ Ο ∆ΙΩΓΜΟΣ 
Με τη λήξη του πολέµου, ολόκληρη 

η Ελλάδα πλέον βρίσκεται υπό 

ιταλογερµανική κατοχή. Οι Ιταλοί 

ξεκινούν τότε να κυνηγούν όλους τους 

∆ωδεκανησίους που κατετάγησαν 

εθελοντικά στο σύνταγµα. Οι νέοι 

άντρες κρύβονται για να µη 

συλληφθούν και, συχνά, πέφτουν 

θύµατα προδοσίας από συµπατριώτες 

τους. Εχει γραφτεί ότι, λίγο πριν µπουν 

οι Ιταλοί στην Αθήνα, δόθηκε διαταγή 

να καταστραφούν τα µητρώα των 

εγγραφών του συντάγµατος στο Γενικό 

Στρατηγείο. Οµως, από τα ιταλικό 

µυστικά έγγραφα που πέρασαν ano τα 

χέρια µου κατά την ενασχόληση µου µε 

το βιβλίο της ζωής του εθελοντή 

Μιχάλη Κουτλάκη, είναι φανερό ότι οι 

ιταλικές Αρχές κατοχής της Ρόδου 

γνώριζαν τα ονόµατα και τα πατρώνυµα 

όσων κατετάγησαν στο σύνταγµα και 

µπορούσαν να διασταυρώσουν 
στοιχεία. 

Ο Μιχάλης Κουτλάκης, ένας νεαρός 

µαθητής που άλλαξε τηνταυτόιητά του 

για να πολεµήσει εθελοντής, έκανε το 

λάθος να επιστρέψει στο αγαπηµένο 

του νησί, την Κάσο, ένα χρόνο µετά τον 

πόλεµο. Εκεί θα προδοθεί από 

συµπατριώτες του, από µια γυναίκα που 

είχε συνάψει σχέσεις µε Ιταλό, θα 

συλληφθεί και θα δικαστεί στο ιταλικό 

στρατοδικείο της Ρόδου. Ο Μιχάλης 

Κουτλάκης, όπως και τόσοι άλλοι 

∆ωδεκανήσιοι συµπατριώτες του, 

έδωσε τη ζωή του νια ένα ιδανικό. 

Αποφάσισε να πολεµήσει εθελοντικά, 

αλλά δεν πρόλαβε να κρεµάσει την 

ελληνική σηµαία στον ιστό του Αγίου 

Σπυρίδωνα, στο λιµάνι της Κάσου, 

όπως ονειρευόταν. 

* To βιβλίο της Σοφίας Παπαϊωάννου «Κρυµµένο 

στο Aiyaio, µια αληθινή ιστορία» 
κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πατάκη. 

Ο Κλαδάκης γράφει στα αποµνηµονεύµατα του 
ότι αρνήθηκε τις διαταγές των Βρετανών, 

γιατί οδηγούσαν το τάγµα του σε βέβαιο θάνατο. 
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